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E Physik Mechanik, Blatt 1
Datum:

Woran konnen wir eine Kraft erkennen?

1. Aufden Bildern sichst du die Wirkungen einer Krafi. Bilde Siitze in der Form: ,Eine Kraft kann ... verindern®.

2. Ergiinze den Text. Verwende die Wérter aus der Liste.

Du kannst eine Kraft nicht . Du siehst aber die der phy-

sikalischen Kraft. Wenn sich die Geschwindigkeit , oder wenn sich die

der Geschwindigkeit verindert, dann wirkt eine Kraft. Eine andere Wirkung der Kraft ist die Verformung. Wenn die Ver-

formung wieder zuriickgeht, dann nennen wir sie Verformung. Wenn die Ver-

formung bleibt, dann nennen wir sie Verformung.

Setze ein: verdndert, plastische, sehen, Wirkungen, Richtung, elastische.
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E Physik

Mechanik, Blatt 2

Datum:

Die Ausdehnung einer Feder (Teil 1)

1. Beschreibe den Versuch. (Benutze das Wortgelidnder).

-e Feder I

-s Stativ

-e Markierung

2. Trage deine Werte in

die Tabelle ein.

Feder — Stativ
Markierung

befestigen
anbringen

unteres Ende der Feder

befestigen — Massestiicke — Feder

anbringen — zweite Markierung — unteres Ende der Feder

halten — Lineal — Markierungen
messen — Ausdehnung - Feder

Masse an der Feder | Kraft an der Feder | Ausdehnung der Feder
g N cm
g N cm
g N cm
g N cm

der Feder g\'b&e deS[
a(\
Je  %erFeder
ist Goq, ISt
ft S0
e K@ . Shu
a groRer "9

3. Finde einen einfachen Zusammenhang zwischen der Kraft und der Ausdehnung. Erstelle einen ,Merksatz™ aus den

Satzteilen.
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E Physik Mechanik, Blatt 3

Datum:

Die Ausdehnung einer Feder (Teil 2)

4. Trage deine Messwerte in das Diagramm ein und ergiinze die Siitze.

Ausdehnung
Bei der doppelten Kraft dehnt sich die
1 Feder SO weit aus.
- Bei der dreifachen Kraft dehnt sich die
4 Feder SO weit aus.
| Bei der vierfachen Kraft dehnt sich die
Feder S0 weit aus.
0 ———————— Kraft
0

5. Finde einen genauen Zusammenhang zwischen den Werten der Tabelle.

Bei einer Feder sind und

zueinander. Dieser Zusammenhang heifit ,HOOKE SCHES Gesetz.

Information: Harte und weiche Federn

Es gibt verschiedene Federn. Eine harte Feder dehnt sich nur wenig aus, wenn eine Kraft an ihr
wirkt. Eine weiche Feder dehnt sich viel aus, wenn eine Kraft an ihr wirkt.

Wir vergleichen zwei Federn: Die Feder 1 dehnt sich um 5 cm aus, wenn eine Kraft von 2 N
an ihr wirkt.

Die Feder 2 dehnt sich um 10 ¢m aus, wenn eine Kraft von 20
N an ihr wirkt.

Weil die Kraft und die Ausdehnung bei einer Feder proportional sind, kannst du die Kraft fiir I cm Ausdehnung ausrechnen:

Feder 1: 2 N Kraft fir 5 cm Ausdehnung: . = 0,4£4

Sem cm
Fiir eine Ausdehnung von 1 cm braucht die Feder 1 eine Kraft von 0.4 N. Feder 1 ist die weiche Feder.
Feder 2: 20 N Kraft fir 10 cm Ausdehnung: 200 = 2 k.

10cm cm

Fiir eine Ausdehnung von 1 cm braucht die Feder 2 eine Kraft von 2 N. Feder 2 ist die harte Feder.

Wenn du den Quotienten aus der Kraft (F) und der Ausdehnung (s) bildest, dann bekommst du fiir jede Feder einen konstan-
ten Wert. Dieser Wert heit Federkonstante (-¢ Federkonstante, -n).

Die Federkonstante ist der aus der und der

Federkonstante = Kraft : Ausdehnung

paf
S
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E Physik Mechanik, Blatt 4

Datum:

Ein Messgerat fur die Kraft

r _=-s Gehause, -
\ _=-eSkala, -s
__ =-r Nullpunktschieber, -
_ =-eFeder,n
¥
|
4
¥
L
-

1. Ein Messger:iit fiir die Kraft. Dekliniere dazu die Substantive.

Wir messen eine Kraft mit (-r Federkraftmesser, -). Im

Gehiuse (-r Federkraftmesser, -) gibt es

(-e Feder, -n). Wenn wir (-e Kraft, -"¢) messen,

dann verformt sich (-e Schraubenfeder, -n) elastisch. Den Wert
(-e Kraft, -"e) lesen wir auf (-e Skala, -s) ab.

2. Wie benutzt du den Federkraftmesser? Beschreibe mithilfe des Wortgeldnders.

(auswiihlen / richtig / -r Messbereich, -e)

(halten / -r Federkrafimesser, - / senkrecht)

(schieben / -r Nullpunktschieber, -/ Null)

(ablesen / -e Kraft, -"e / -e Skala, -s)
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E Physik Mechanik, Blatt 5
Datum:

Gewichtskraft und Masse

Die Gewichtskraft auf der Erde und auf dem Mond

Auf dem Mond kann ein Astronaut eine Last mit einer kleinen Kraft heben. Auf der
Erde braucht der Astronaut fiir die gleiche Last eine grofie Kraft. Wie ist das mog-
lich?

Auf der Erde und auf dem Mond wirken auf einen Kérper unterschiedlich grofe
Krifte. Die Kraft, mit der ein Kérper von der Erde oder von dem Mond angezogen
wird nennen wir Gewichtskraft (-e Gewichtskraft, -"e).

Auf der Erde ist die Gewichtskraft groBer als auf dem Mond. Wenn ein Korper auf
der Erde eine Gewichtskrafi von 10 N hat, dann hat er auf dem Mond eine
Gewichtskraft von 1,6 N.

Die Masse
A%, Auf der Erde und auf dem Mond éndert sich aber nicht die Menge des Stoffes, aus
N dem die Gegenstiinde sind. Wir sagen: Die Gegenstinde haben auf der Erde und auf
dem Mond die gleiche Masse (-¢ Masse, -n). Ein Astronaut mit einer Masse von 75
kg hat auch auf dem Mond eine Masse von 75 kg.

Die Gewichtskraft und die Masse

Ein Koérper, der eine Masse von 1 kg hat (z. B. eine Tiite mit Zucker), hat auf der
Erde eine Gewichtskraft von 10 N (siehe Bild rechts). Die gleiche Tiite mit Zucker
hat auf dem Mond eine Gewichtskraft von 1,6 N.

Die Gewichtskriifte auf den anderen Planeten sichst du in dem Bild unten.

>

(ordne die Satzteile: unabhdngig, Kilogramm, Wir geben die Masse, Die Masse ist, an., in
Erde: 10 N Mond: 1,6 N der Einheit, vom Ort.)
>

(ordne die Satzteile: Wir geben die Gewichtskrafi, Die Gewichtskraft ist, Newton, vom Ort.,
an., abhdingig, in der Einheit)

Aufgaben

1. Die Ausriistung eines Astronauten hat eine
Masse von 80 kg. Welche Gewichtskraft misst

ein Kraftmesser auf dem Mond? Welche
Gewichtskraft misst ein  Kraftmesser auf der o
Erde?

2. Eine Masse von 1 kg hat auf den verschiedenen 9
Planeten eine unterschiedliche Gewichtskrafi.

(siche Bild rechts). Wie groB ist die ;

Gewichtskraft einer 4 kg schweren Tasche

- aufdem Mond?, - auf dem Mars?, - auf dem ,.1
Jupiter?, - auf dem Merkur?

Merkur  Venus Erde  Mond Mars

“1 “1 E “1 “1 “1 Masse: 1kg
38N 87N 98N 16N 37N 23N

Wirterbuch:
-e Ausriistung, -en: el equipo -r Zucker: el azlicar
-r Planet, -en: la planeta wirken: accionar
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E Physik Mechanik, Blatt 6
Datum:

Wodurch entsteht die Reibung?

Lies den Text sorgfiltig durch.

Markiere im Text die ,,Sinnabschnitte” (durch horizontale Linien).

Schreibe die wichtigen Worter (,,Schliisselworter) aus jedem Sinnabschnitt in die mittlere Spalte.
Entwickle eigene ,Merksitze™ zu jedem Sinnabschnitt. Schreibe diese Sitze in die rechte Spalte.

S S

Text Schliusselworter »Merksatze“

Die Oberfliche eines Korpers sieht sehr g/art aus. Wenn wir
die gleiche Oberfliche mit einem Mikroskop betrachten,
dann sehen wir eine rawe Oberfliche. Im Bild 1 siehst du,
wie eine ,glatte™ Metalloberfliche aussieht, wenn sie 10000-
fach vergroBert wird.

Wenn zwei Koérper aufeinander liegen, dann sind die kleinen
Unebenheiten der beiden Oberflichen ineinander verzahnt.
Die beiden Kérper halten sich fest und du kannst sie nur mit
einer grofen Kraft bewegen. Wir nennen diesen Vorgang
Haftung (-e Haftung, en).

Wenn sich die Kérper dann bewegen, dann gleiten die Ober-
flichen iibereinander. Die Unebenheiten der Oberflichen
biegen sich dann. Dazu brauchen sie eine Kraft. Der obere
Korper gleitet dann auf den schrdgen Unebenheiten nach
oben. Er entfernt sich dadurch etwas von dem anderen Kor-
per (siehe Bild 2). Dadurch wird die Verzahnung teilweise
aufgehoben. Wir nennen diesen Vorgang Gleitreibung (-e
Gleitreibung, -en).

Du kannst dir den Vorgang gut vorstellen, wenn du zwei
Biirsten aufeinander legst und gegeneinander bewegst (siche
Bild 3).

Wenn die Biirsten zuerst fest ineinander gedriickt sind, dann
kannst du mit einer grofen Kraft ziehen, ohne dass sich die
Biirsten bewegen. Wird aber die Zugkraft gréBer, dann glei-
ten sie gegeneinander, weil jetzt die feste Verzahnung aufge-
hoben ist. Du brauchst eine kleinere Zugkraft.

So kannst du dir vorstellen, warum ein Krafimesser zu Be-
ginn eine grofe Kraft anzeigt. Wenn der Kérper auf der O-
berfliche gleitet, dann zeigt der Krafimesser eine kleinere
Kraft an.

Gleitreibung
L

Bild 1 Bild 2
Worterbuch
biegen: torcer -e Unebenbheit, -en: la desigualdad
glatt: llano verzahnen: engranar
gleiten: deslizarse -e Verzahnung, -en: el engranaje
rau: aspero -r Vorgang, -"e: el curso
schrig: inclinado
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E Physik Mechanik, Blatt 7
Datum:

Teilkraft und Ersatzkraft

Zwei kleine Schiffe zichen an einem groBen Schiff. Die kleinen
Schiffe zichen in zwei verschiedene Richtungen, doch das grofe
Schiff bewegt sich geradeaus. Wie ist das moglich?

Die Krifte der zwei kleinen Schiffe haben zusammen eine Wirkung
wie eine einzelne Kraft. Wir nennen diese einzelne Kraft
Ersatzkraft (-¢ Ersatzkrafi, "-¢). Die Ersatzkrafi ersetzt die beiden
Krifite der kleinen Schiffe.

Die Krifte der kleinen Schiffe sind die Teilkriifte (-¢ Teilkraft, “-¢)
der Ersatzkraft. Die Ersatzkraft greift am gleichen Punkt an wie die
Teilkrifte.

Wie konstruieren wir die Ersatzkraft?
(Bilde Scitze im Imperativ)

Lege einen Mafistalr- fiur die Kriifte fest

(festlegen, Mafistab, Krifte)

(zeichnen, Teilkrdfie)

(ergdinzen, Zeichnung, Parallelogramm)

zeichnen, Diagonale, Parallelogramm)

Ergiinze den Text: Fiir mehrere kénnen wir durch eine

zeichnen. Diese Kriifte konnen verschieden groB sein, sie haben aber alle

Im Parallelogramm ist die Ersatzkraft die zwischen den Teilkriften.

Setze folgende Worter ein (bilde auch den richtigen Fall):
-1 gleiche Angriffspunkt, -e

-e Teilkraft, -"e

-e Diagonale, -n

-¢ Ersatzkraft, -"e
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E Physik Mechanik, Blatt 8
Datum:

Wir untersuchen einen Hebel

Dieses Material brauchst du: So sieht der Versuch aus:

-r Hebel, - Eine Stange, die sich um einen Punkt drehen kann.
-r Kraftarm, -e: Der Abstand vom Drehpunkt bis zum Angriffspunkt der Kraft.
-r Lastarm, -e: Der Abstand vom Drehpunkt bis zum Angriffspunkt der Last.

1. Versuch: Du veranderst die Last (F.). Den Lastarm (a.) und den Kraftarm (ax) veranderst du bei diesem Versuch nicht.
Du misst die Kraft (F).
Lastarm (a.) Last (FL) Kraftarm (ax) Kraft (Fk)
6cm 05N 6cm
6cm 1N 6cm
6cm 2N 6cm
Ergebnis: Je groRer die Last ist, desto ist die Kraft.
2.Versuch:  Du veranderst den Lastarm (a.). Die Last (F.) und den Kraftarm (ax) veranderst du bei diesem Versuch nicht.
Du misst die Kraft (F).
Lastarm (a.) Last (FL) Kraftarm (ax) Kraft (Fk)
3cm 1N 6cm
6cm 1N 6cm
12cm 1N 6cm
Ergebnis: Je langer der Lastarm ist, desto ist die Kraft.
3.Versuch:  Du veranderst den Kraftarm (ax). Die Last (F.) und den Lastarm (a_) veranderst du bei diesem Versuch nicht.
Du misst die Kraft (F).
Lastarm (a.) Last (FL) Kraftarm (ax) Kraft (Fk)
6cm 05N 3cm
6cm 1N 6cm
6cm 2N 12cm
Ergebnis: Je langer der Kraftarm ist, desto ist die Kraft.
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E Physik Mechanik, Blatt 11
Datum:

Welche Formen der mechanischen Arbeit gibt es?

1. Aufden Bildern siehst du verschiedene Arten der mechanischen Arbeit. Jeweils ein Bild aus der oberen Reihe und ein
Bild aus der unteren Reihe gehdren zusammen. Finde heraus, welche Bilder zusammen gehoren.

2. Ergiinze den Text.

Bild und Bild gehoren zusammen. Erklérung:

Diese Arbeit nennen wir

Bild und Bild gehdren zusammen. Erkldrung:

Diese Arbeit nennen wir

Bild und Bild gehoren zusammen. Erklédrung:

Diese Arbeit nennen wir

Bild und Bild gehgren zusammen. Erkldrung:

Diese Arbeit nennen wir

Bild und Bild gehoren zusammen. Erklérung:

Diese Arbeit nennen wir

Setze folgende Worter ein:: -¢ Hubarbeit, -en, -e Beschleunigungsarbeit, -en -¢ Spannarbeit, -en
-e Reibungsarbeit, -en -e Verformungsarbeit, -en -e
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E Physik Mechanik, Blatt 12

Datum:

Die Goldene Regel der Mechanik (Teil 1)

Auf diesem Blatt sichst du acht Bilder und vier verschiedene Aussagen. Schneide die Bilder aus und klebe jeweils zwei
zusammenpassende Bilder in einer Reihe auf das Blatt 13. Klebe dann jeweils zwei passende Aussagen rechts neben die
Bilder.

o3
L T €
Man muss viel Man muss eil\::: ]?ll 1;175211 eir\rlli:: ;:r:lgS:n
Kraft aufyen- wenig Kraf Weg zuriickle- Weg zuriickle-
den. aufwenden. gen gen
. Man muss Man muss
Man muss viel Man muss ot Kiirre cinen langen
Kraft dz;llfwcn- Vavl.?tl"i:/gcrffircdnﬁ Weg zuriickle- Weg zuriickle-
5 3 gen. gen.
. Man muss Man muss
Man muss viel Man muss sifien ko O ———
Kraft aufwen- wenig Kraft We iickle- W 2 gkl ]
g zuriickle eg zuriickle
den. aufwenden. gen gen
Man muss viel Man muss VAITHIES itk sl
Kraft aufwen- W] einen kurzen einen langen
& Weg zuriickle- Weg zuriickle-
den. aufwenden. gen gen
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Mechanik, Blatt 13

Datum:

Die Goldene Regel der Mechanik (Teil 2)

E Physi
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E Physik Mechanik, Blatt 14
Datum:

Energie und Energieumwandlung

Wenn du viel arbeitest, dann braucht dein Korper viel Energie (-e
Energie, -n). Zum Arbeiten bendtigt man Energie. Das gilt fiir alle energie
Lebewesen.
Auch Maschinen benétigen Energie um zu arbeiten. I

» Wenn ein Kérper Energie besitzt, dann kann er arbeiten. o

arbeit
Die Energie gibt es in verschiedenen Formen. w

Man muss arbeiten, um einen Bogen zu spannen. Man muss Spannar- ‘
beit verrichten (verrichten: span.: realisar, ejecutar). Durch diese

Arbeit wird Energie auf den Bogen iibertragen: Wenn der Bogen ge-
spannt ist, dann besitzt er Spannenergie. __ enegie

Die Spannenergie kann man anschliefend wieder nutzen, um den Pfeil ]

zu beschleunigen. Durch die Beschleunigungsarbeit wird Energie vom
Bogen auf den Pfeil iibertragen; der Pfeil hat dann Bewegungsenergie.

Wenn der Pfeil nach oben fliegt, dann wird er langsamer. Er verliert

also die die Bewegungsenergie. Gleichzeitig verrichtet der Pfeil @ w%
Hubarbeit. Er steigt hoch und bekommt Héohenenergie. Am hochsten = ~

Punkt hat er keine Bewegungsenergie, sondern nur noch Héhenener- ‘

gie.

Das Gleiche gilt fiir alle anderen Arten von Arbeit:
» Beim Arbeiten wird Energie iibertragen. energie

wird, dann éndert sich héufig die Energieform. Wir sprechen von der
Energieumwandlung.

Wenn Energie von einem Kérper auf einen anderen Korper tibertragen ]

Aufgaben:

1. Aufgabe: Welche Formen der mechanischen Energie sind in dem Text beschrieben?

2. Ordne die richtige Arbeitsform oder Energieform den Bildern rechts zu.
3. Die Bilder I bis 5 zeigen dir einen Stabhochspringer. Ordne die verschiedenen Arten der Arbeit und der Energie zu

.8 4

5
| Z\é/
1 2
3 4:
5:
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E Physik Mechanik, Blatt 15

Datum:
Wie die Physiker sprechen ...

Auf der linken Seite siehst du vier Bilder einer kleinen Geschichte. Was kénnte die Person auf den Bildern sagen? Denke
dir einen Text aus und schreibe ihn in die zwei linken Sprechblasen.

Gleichzeitig sichst du auf den Bildern viele Formen der Arbeit und der Energie. Was kann ein Physiker in seiner Fachspra-
che zu den Bildern sagen? Schreibe den Text in die vier rechten Sprechblasen.
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E Physik Mechanik, Blatt 16
Datum:

Die mechanische Leistung

Anna, Marc und David fahren Pakete von einem Ort zu einem anderen Ort. Dafiir brauchen sie unterschiedlich viel Kraft,
Weg und Zeit.

1. Erginze die Siitze:

Anna verrichtet :é:{ Zeit (t=30 S)G}

Arbeit als Marc, weil Kraft (F = 40 N)
e

L Ll— Weg (s =20 m) l_LL

Marc braucht die doppelte Kraft von Anna. st g

Er braucht dafiir die 3B Zeit (t=60s) @
& Kraft (F = 80 N) LS

Zeit von Anna. Deshalb leistet Marc —_— e

I b ) Et;l‘: 3 Weg (s =20 m) LI &

wie Anna.

David braucht den halben Weg von Marc.
Er braucht dafiir die
Zeit von Marc. Deshalb leistet David

- Kﬁso - Zeit (t=30 s)@
[EE s

wie Marc. Weg (s = 10 m)
2. Bilde drei Siitze mit den Satzmustern:
o die Kraft -
groRker groRker
Je der Weg - ist die Leistung.
- kleiner . . M kleiner g
die Zeit
L.
2.
3:

© Michael Maiworm 2009



E Physik

Mechanik, Blatt 17

Datum:
Die Leistung der Menschen
Wir berechnen die Leistung von drei Schiilern. Dazu miissen wir R und
messen.
Beschreibe den Versuch:
Schiiler 1: Schiiler 2: Schiiler 3:
Geg.: t= Geg.: t= Geg.: t=
s= = =
Ges.: Ges.: Ges.:
Formel: P= % Formel: P= ? Formel: P = ke
t
Rechnung: P = Rechnung: P = Rechnung: P =
P= P= P=

Bei der ,Tour de France" brauchte
der Sieger fir einen Héhenunter-

schied von 1130 m eine Zeit von
41 Minuten. Zusammen mit dem

Fahrrad hatte er eine Masse von 97 kg.

Wie groR war die Leistung?

P= Watt.

In den Beispielen haben die
Menschen sehr unterschied-
liche Leistungen. Finde eine
Erklarung dafur! Benutze in
deiner Antwort die Worter
,Dauerleistung” und ,Spit-
zenleistung®.

Beim Wandern in den Bergen
lauft ein Wanderer 400 m
hoch. Er braucht dafur 1 Stun-
de. Der Wanderer wiegt 70 kg.
Wie groR ist die Leistung?

P= Watt.

Ein Gewichtheber hebt eine 150 kg
schwere Lastin 3 s um 2 m an.
Wie groR ist seine Leistung?

P= Watt.
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E Physik Mechanik, Blatt 18

Datum:

GroBen, Symbole und Einheiten

Hier sind einige GroBen, Symbole und Einheiten durcheinander geraten. Trage alle Groen mit den passenden Symbolen
und Einheiten in die Tabelle ein.

m? Y, s Lang®
W N/Cfn o .
e
9/\'@,'[ Vo
o Ume
&
\
N N m eane po°
gedet® 1
Fldch
Kraft e
D A Zeit m/s Nm
GroRe

Symbol (Formelzeichen) Einheit
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E Physik Mechanik, Blatt 19
Datum:

Nun rate "mal ...

1. Finde die Worter in der ,,Buchstabensuppe®.  Folgende Worter haben sich versteckt:

VZJWIRKUNGAT - Wirkung
- Leistung
Il HS GLHMFI OAF - Hebel
WCGEGENIKRAFT - Arbeit
- Energie
A S TGKBSAVNUJK - Newton
TI1 RUPETETUENSHB - Watt
- elastisch
T TTSFLACUNLN - Gegenkraft
QS PANNARBEIT - Spannarbeit
E AACCTF GHJRVO
A LLEI STUNGUN
N EWTONEWRSI AB
WL UI PDALETETBX
I PSS TI EBRAEAB
2. Lose das Riitsel und finde das Losungswort.
1
2
3
« |
5 [ |
6
7 [ |
8
9
10 [ [ ]
1
1 Eine Form der Reibung 7 Eine Form der mechanischen Energie
2 Die Einheit der mechanischen Arbeit 8 Die Einheit der Kraft
3 Eine Form der Arbeit 9 Eine Wirkung der Kraft
4 Eine ,cinfache Maschine™ 10 Ein Messgerit zur Messung der Kraft
5 Eine GroéBe einer Feder 11 Eine Wirkung der Kraft

6 Eine Form der Reibung
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Datum:

Schneide die Karten aus. Du kannst das ,,Mechanik-Domino* allein oder mit einigen Freunden spielen.

Eine lose Rolle
kann ihren Ort
verandern.

Ein Flaschenzug
besteht mindes-
tens aus einer

festen Rolle und

einer losen Rolle.

Eine feste Rolle
kann ihren Ort
nicht verandern.

Eine Tite Zucker
hat auf der Erde
eine Gewichts-
kraft von unge-

fahr 10 N.

Eine Kraft kann
einen Korper
elastisch verfor-
men.

_—

B3

Eine Schere ist
ein zweiseitiger
Hebel.

Mit einem Feder-

Ein gespannter

Eine Kraft kann

Eine Kraft kann
einen Korper
beschleunigen.

kraftmesser Bogen besitzt die Richtung

messen wir die — Spannenergie. eines Korpers

Kraft. verandern.
AR,
F Die Gleitreibung Wenn wir eine Eine Kraft kann
] entsteht durch Kiste anheben, einen Korper

raue Oberfla- dann verrichten plastisch verfor-

chen. wir Hubarbeit.

men.

Die Kraft kdnnen
wir als Pfeil
zeichnen.

Ein Korkenzieher
ist ein einseitiger
Hebel.

Wenn du dir eine
glatte Oberflache
mit einem Mikro-
skop anschaust,
dann siehst du,
dass jede Ober-
flache rau ist.

Ein Massestiick
verformt eine
Feder elastisch.

Du findest die
Ersatzkraft, wenn
du aus den zwei
Einzelkraften ein
Parallelogramm
konstruierst.
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Datum:

E Physik

Wortliste Mechanik

deutsch

-r Angriffspunkt, -¢

-¢ Arbeit, -en

-¢ Ausdehnung, -en

-¢ Beschleunigung, -en

-¢ Bewegung, -en

-s Drehmoment, -¢ einer Kraft
-r Drehpunkt, -¢

-¢ Durchschnittsgeschwindigkeit, -en
-¢ einfache Maschine, -n

-¢ Einheit, -en

-¢ Energie, -en

-¢ Feder, -n

-r Flaschenzug, -"¢

-s Gewicht, -¢

-¢ Gewichtskraft, -"¢

-¢ Grofle, -n (physikalische)

-r Hebel, -

-¢ Kraft, -"¢

-r Kraftmesser, -

-¢ Leistung, -en

-¢ Masse, -n

-¢ Momentangeschwindigkeit, -en
-¢ Reibung, -en

-¢ Rolle (fest und lose)

-¢ schiefe Ebene, -n

-¢ Triigheit, -en

-¢ Waage, -n

-s Wellrad, -"er

-r Wirkungsgrad, -¢

-¢ Zerlegung, -en (der Kraft)

espaiiol

el punto de aplicacion
el trabajo

el alargamiento

la aceleracion

el movimiento

el momento de una fuerza
el punto de apoyo

la velocidad media

la maquina simple

la unidad

la energia

el resorte

el aparejo

el peso

la fuerza de gravedad

la magnitud fisica

la palanca

la fuerza

el dinamémetro

la potencia

la masa

la velocidad instantanea
el roce, la friccion

la polea (fija y movil)
el plano inclinado

la inercia

la balanza

el torno

el grado de rendimiento
la descomposicion de fuerza

© Michael Maiworm 2009



